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I. Biografischer Abriss 

 

Zur Person des Journalisten Wolfgang Harry Löhde ist wenig bekannt. Geboren wur-

de er am 31. März 1922 in Hamburg. Nach der Volksschule und dem Besuch eines 

humanistischen Gymnasiums musterte er 1936 auf dem Segelschulschiff „Padua“. 

Ursprünglich wollte er Kapitän werden, doch wurde der Besuch der Seefahrtschule 

durch den Ausbruch des Zweiten Weltkriegs verhindert. Im August 1944 wurde der 

U-Bootjäger, auf dem er diente, vor Toulon versenkt, er selbst kam in Gefangen-

schaft, aus der 1947 zurückkehrte. Nach dem Zweiten Weltkrieg begann er zu foto-

grafieren, besuchte die Journalistenschule und verfasste kleinere Beiträge für Zei-

tungen zu schreiben. Über die „Süddeutsche Zeitung“ kam er dann zur Zeitschrift 

„Stern“, wo er 23 Jahre als Spionage- und Kriminalreporter tätig war. Ab April 1972 

war er Redakteur in der Hauptredaktion „Aktuelles“ beim „Zweiten Deutschen Fern-

sehen“. Offensichtlich war er Mitte der 1950er Jahre mit Recherchen zu einer Sen-

dung über die Entwicklung der Raketentechnik in Deutschland beschäftigt. Dazu 

führte er zahlreiche Interviews und trug wichtige Originaldokumente zusammen. Für 

die Sendung des ZDF „Wettlauf um die Atombombe“, die 1973 ausgestrahlt wurde, 

verfasste er den „Ermittlungsbericht“ und führte erneut Interviews mit prominenten 

deutschen Atomwissenschaftlern. Die ZDF-Sendung zeigte besonders die deutschen 

Anstrengungen im Atombereich seit 1938 auf. 

Bekannt wurde Löhde mit seinen Recherchen zum „Nazi-Geheimnis im Toplitzsee“, 

in Zuge dessen das von den Nationalsozialisten hergestellte Falschgeld von Tau-

chern geborgen wurde. Die Story diente als Vorlage für den Film „Der Schatz vom 

Toplitzsee“ mit Gerd Fröbe (1959).  

Am 3. Februar 2017 verstarb Wolfgang Harry Löhde. Er wurde auf dem Friedhof in 

Bendestorf beigesetzt. 

 

Literatur: 

Alpenpost, 6/2017 vom 15.03.2017 

(https://issuu.com/alpenpost/docs/alpenpost_06_2017/22; Abruf: 29.07.2019) 

https://issuu.com/alpenpost/docs/alpenpost_06_2017/22


 IV 

II. Zum Nachlass und seiner Erfassung 

 

Der angereicherte Nachlass umfasst heute sechs Archivschachteln im Umfang von 

einem Regalmeter. Leider handelt es sich nur um einen Teilnachlass, der sich im 

Wesentlichen auf die beiden Komplexe „Raketentechnik in Deutschland“ und „Atom-

bombe“ beschränkt. Korrespondenzen sind so gut wie nicht vorhanden; es fehlen 

persönliche Dokumente zur Person des Nachlassers selbst. Kassationen wurden 

nicht vorgenommen. 

Der Wert des Nachlasses liegt darin, dass es Wolfgang Löhde während seiner Re-

cherchen gelungen ist, mit einer Reihe von lebenden Pionieren der deutschen Rake-

tenentwicklung persönlich zu sprechen und von ihnen (oder ihren Erben) wichtige 

Originaldokumente aus der Frühzeit der Raketentechnik zu bekommen. Die Original-

quellen zu Max Valier und zu Reinhold Tiling waren bisher weitgehend unbekannt. 

Hohe Bedeutung haben die Tonbandmitschnitte, die Löhde im Jahr 1972 u. a. mit 

Carl Friedrich von Weizsäcker, Wolfgang Gentner, Werner Heisenberg, Wilhelm 

Groth, Fritz Straßmann, Walther Gerlach oder Otto Robert Frisch führte. 

 

 

 

Dr. Wilhelm Füßl / 10.04.2000 
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1. Materialsammlung zu der Fernsehsendung "Wettlauf um die
Atombombe"

Bestell-Nr.: NL 185 /  001 ca. 1973 
Bericht (1) 
Löhde, Wolfgang 
Der Kampf um die Atombombe. Ermittlungsbericht für das Zweite
Deutsche Fernsehen, Teil I 
245 S. ms. (Kopie) 

Bestell-Nr.: NL 185 /  002 ca. 1973 
Bericht (1) 
Löhde, Wolfgang 
Der Kampf um die Atombombe. Ermittlungsbericht für das Zweite
Deutsche Fernsehen, Teil I: Quellen 
Enthält: Lebenslauf von Lise Meitner
Meitner an Otto Hahn, 19.12.1938
Meitner an Hahn u. Max von Laue, 1938-1945
Weißbuch der englischen Regierung zum Bau der Bombe, 08.1945
Tagebuch Hahns in Faqueval (Belgien), 06.1945 (S. 1-67)
Tagebuch Hahns in Farm Hall, 05.08.-10.08.1945 (S. 24-32)
Bericht von Paul Rosbaud über seine Tätigkeit in Deutschland
1938-1945
Bericht Werner Heisenbergs über die Ausnutzung der Kernenergie in
Deutschland, 15.12.1945
Philipp Lenard an Heisenberg, 1936
Tonbandabschriften von Interviews mit Fritz Straßmann, Heisenberg,
Carl Friedrich Weizsäcker, Wilhelm Suess, Walther Gerlach,
Wolfgang Gentner, Wilhelm Groth u. Otto Robert Frisch, 1972 
Bemerkung: Der Bericht Rosbauds ist verfilmt bei David Irving;
Deutsches Museum, Archiv, MF 298 
473 S. ms., hs. u. gedr. (Kopie) 

Bestell-Nr.: NL 185 /  003 1973 
Brief (2); Zeitungsausschnitt (1) 
Reaktionen auf die Dokumentarsendung "Wettlauf um die
Atombombe" im ZDF 
6 Bl. ms. (Kopie) 

Bestell-Nr.: NL 185 /  004 1931 - 1969 
Publikation Sonderdruck (18) 
Sammlung von 18 Sonderdrucken zum Thema "Atom", u.a. von
Walther Bothe, Wolfgang Gentner und Hermann Dänzer 
124 Bl. gedr. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  005 1967 
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Typoskript Publikation (1) 
Harteck, Paul; Ermenc, Joseph J. 
The Development of Nuclear Energy in Germany 1939-1945 
64 S. hektogr. 
eng 

Bestell-Nr.: NL 185 /  006 1967 - 1972 
Materialsammlung (1) 
Materialsammlung zum Thema Atom 
Enthält: u.a. Abschriften von Tonbandinterviews mit Otto Hahn u. Otto
Robert Frisch
Negativstreifen mit Zeitungsartikel 
114 Bl. ms. u. hs. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  007 1972 - 1974 
Materialsammlung (1) 
Materialsammlung zum Thema Atom 
Enthält: u.a. Briefwechsel mit Edward Teller, 1972
Fotokopien, Zeitungsausschnitte, Sonderdr., Abschriften von
Tonbandinterviews 
71 Bl. hs., gedr. u. ms. (teilw. mit hs. Anm.) 
eng; ger 

Bestell-Nr.: NL 185 /  008 1950 - 1972 
Materialsammlung (1) 
Materialsammlung zum Thema Atom 
Enthält: u.a. Briefwechsel mit Edward Teller u. Marie-Luise Rehder,
1972-1973
Fotokopien, Zeitungsausschnitte, Sonderdr., Abschriften von
Tonbandinterviews 
90 Bl. hs., gedr. u. ms., teilw. mit hs. Anm. (teilw. Kopie) 
eng; ger 

Bestell-Nr.: NL 185 /  009 o.D. 
Materialsammlung (1) 
Materialsammlung zum Thema Atom 
Enthält: Autobiografische Erinnerungen von Paul Rosbaud (unvollst.) 
86 Bl. ms. mit hs. Anm. (Kopie) 
eng 

Bestell-Nr.: NL 185 /  010 1972 
Typoskript Publikation (1) 
Interview von Martin Harwit mit Carl Friedrich von Weizsäcker
(Abschrift) 
37 Bl. ms. (Kopie) 
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2. Geschichte der Raketentechnik in Deutschland und Europa
2.1. Ganswindt

Bestell-Nr.: NL 185 /  011 04.01.1896 -
Liste (1) 18.06.1915 
Fremdenbuch des patriotischen Vereins für Luftschifffahrt 
Intus: 1 Notizzettel, o.D. (1 Bl. hs.) 
Bemerkung: Eigentumsstempel Hermann Ganswindt 
Ort: Berlin 
39 Bl. hs. 

2.2. Valier

Bestell-Nr.: NL 185 /  012 1918 - 1930 
Fotografie (60) 
Fotos von Max Valier, privat und bei seinen Raketenversuchen
(Raketenschlitten, -auto) 
Enthält: u.a. Porträtfoto von Valier u. dem Raketeningenieur Franz
Abdon Ulinski 
Bemerkung: Foto von Ulinski falsch beschriftet 
47 Bl. hs. u. ms. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  013 1924 - 1929 
Akte (1) 
Kleinere Veröffentlichungen Valiers und Besprechungen seines
Buches "Dinge des Jenseits" (1921) 
28 Bl. gedr. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  014 1926 - 1929 
Zeitungsausschnittsammlung (1) 
Berichterstattung über die Versuche Max Valiers 
76 Bl. gedr. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  015 1927 
Fotoalbum (1) 
Fotoalbum von der ersten Weltausstellung für Weltraumapparate
und Mechanismen, Moskau 1927 
Intus: Inhaltsverzeichnis in Deutsch, o.D. (2 Bl. ms.) 
Bemerkung: Widmungsexemplar für Max Valier 
44 Bl. ms.; 44 Fotografien 
rus; ger 

Bestell-Nr.: NL 185 /  016 19.11.1928 -
Brief (3) 28.09.1929 
Briefe an Max Valier 
Enthält: u.a. von Albert Vögler, Claus von Bohlen und Halbach u.
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Jakob Perlmann 
Intus: Notizzettel von Wolfgang Löhde, o.D. (1 Bl. ms.) 
Ort: St. Petersburg; Auf dem Hügel (Essen); Dortmund 
4 Bl. ms. u. hs. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  017 01.04.1930 -
Notizbuch (1) 18.05.1930 
Valier, Max 
Notizbuch Max Valiers 
Enthält: u.a. zu seinen letzten Raktenversuchen 
Bemerkung: Original
Angeblich mit Blut Valiers 
5 Bl. hs. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  018 1930 - 1931 
Zeitungsausschnittsammlung (1) 
Zeitungsausschnitte mit Nachrufen auf Max Valier 
49 Bl. gedr. mit hs. Anm. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  019 1931 - 1955 
Zeitungsausschnittsammlung (1) 
Zeitungsausschnitte zur Geschichte der Raketentechnik 
65 Bl. gedr. mit hs. Anm. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  020 25.02.1930 -
Telegramm (1); Brief (3) 19.05.1930; 23.07.1955
Briefe an Hedwig Valier 
Enthält: u.a. von Hermann Oberth, Max Valier u. Grimm 
Ort: Berlin; St. Moritz; Huntsville 
4 Bl. ms. u. hs. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  021 1954 - ca. 1957 
Akte (1) 
Zeitungsausschnitte und Notizen Wolfgang Löhdes zu Hedwig Valier
5 Bl. gedr. u. ms. mit hs. Anm. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  022 1957 
Typoskript Publikation (1) 
Abschrift eines Interviews von Wolfgang Löhde mit Hedwig Valier 
10 Bl. ms. mit hs. Anm. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  023 1957 
Typoskript Publikation (1) 
Abschrift eines Interviews von Wolfgang Löhde mit Kurt Carl Volkhart
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zu den Raketenversuchen Max Valiers 
18 Bl. ms. mit hs. Anm. 

2.3. Schmiedl

Bestell-Nr.: NL 185 /  024 1957 - 1958 
Materialsammlung (1) 
Mappe Friedrich Schmiedl 
Enthält: u.a. Bericht Schmiedls über sein Leben, besonders über
seine Erfindung einer Postrakete (21 Bl. ms.)
Lebenslauf Schmiedls (4 Bl. ms.)
Kartenmaterial, Fremdenführer u. Fotos von Graz u. Umgebung 
148 Bl. gedr., hs. u. ms. (teilw. mit hs. Anm.) 

2.4. Tiling

Bestell-Nr.: NL 185 /  025 1931 
Zeitungsausschnittsammlung (1) 
Raketenversuch von Reinhold Tiling auf dem Tempelhofer Flughafen
16 Bl. gedr. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  026 1932 - 1933 
Zeitungsausschnitte zur Person und zu den Raketenversuchen
Reinhold Tilings 
Intus: Humoristische Fotoserie von Angela Buddenböhmer zu Tiling,
ca. 1930 (1 Bl. mit 11 Fotografien) 
Bemerkung: Buddenböhmer, Angela: Assistentin Tilings 
14 Bl. gedr. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  027 1932 - 1933 
Zeitungsausschnittsammlung (1) 
Ausschnitte zur Person und zu den Raketenversuchen Reinhold
Tilings 
33 Bl. gedr., hs. u. ms. (teilw. mit hs. Anm.) 

Bestell-Nr.: NL 185 /  028 1928 - 1933 
Zeitungsausschnittsammlung (1) 
Ausschnitte zur Person und zu den Raketenversuchen Reinhold
Tilings 
Enthält: u.a. Zeugnis der Industrie- u. Handelskammer Osnabrück für
Tiling, 1928
Touristische Unterlagen zum Kreis Osnabrück u. zu Wangerooge 
78 Bl. gedr.; 4 Landkarten 

Bestell-Nr.: NL 185 /  029 1957 
Typoskript (1) 
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Materialsammlung zu Reinhold Tiling 
34 Bl. ms. mit hs. Anm. 

2.5. Nebel

Bestell-Nr.: NL 185 /  030 1951 
Abschrift eines Tonbandgespräches mit Rudolf Nebel 
11 S. ms. 

2.6. Sammlung zu europäischen Rakete

Bestell-Nr.: NL 185 /  031 1957 
Notiz (2) 
Löhde, Wolfgang 
Notizen zur Raumfahrt 
Enthält: u.a. Notiz über den Einfluss Max Valiers auf Adolf Hitler 
2 Bl. ms. mit hs. Anm. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  032 1957 
Typoskript (1) 
Löhde, Wolfgang 
Das Jahrhundert der Raketen 
Enthält: Material zu Leben u. Werk Walter Hohmanns (1880-1945) 
15 Bl. ms. mit hs. Anm. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  033 1958 - 1969 
Zeitungsausschnittsammlung (1) 
Ausschnitte zur europäischen Weltraumrakete, Teil I 
81 Bl. gedr. u. hs. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  034 1958 - 1969 
Zeitungsausschnittsammlung (1) 
Ausschnitte zur europäischen Weltraumrakete, Teil II 
106 Bl. gedr. mit hs. Anm. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  035 ca. 1963 
Manuskript Publikation (1) 
Löhde, Wolfgang 
Manuskript zum Thema Europa-Rakete 
53 Bl. ms. mit hs. Anm.; 1 Bl. hs. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  036 1963 - 1965 
Manuskript Publikation (1) 
Löhde, Wolfgang 
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Manuskript zum Thema Europa-Rakete 
99 Bl. ms., Ds., hs. u. gedr. (mit hs. Anm.) 

Bestell-Nr.: NL 185 /  037 1963 - 1968 
Materialsammlung (1) 
Unterlagen Wolfgang Löhdes zur Europa-Rakete 
Enthält: 5 Publikationen 
60 S. gedr. mit hs. Anm. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  038 1963 - 1965 
Materialsammlung (1) 
Unterlagen Wolfgang Löhdes zur Europa-Rakete, besonders zur
Organisation der Raumfahrt 
141 Bl. gedr. u. ms. (meist Kopie) mit hs. Anm.; 26 S. gedr. 
eng; ger 

Bestell-Nr.: NL 185 /  039 o.D. 
Materialsammlung (1) 
Unterlagen (Fotos, Zeitungsausschnitte) zur Raketenentwicklung in
der Sowjetunion 
13 Fotografien; 7 Bl. ms.; 1 Bl. gedr. 
rus; ger 

3. Sonstiges

Bestell-Nr.: NL 185 /  040 1937 
Fotografie (1) 
Reichsparteitag der Nationalsozialisten in Nürnberg 

Bestell-Nr.: NL 185 /  041 1958 - 1974 
Brief (4) 
Briefe an Wolfgang Löhde 
Enthält: u.a. von Hedwig Valier (10.11.1958), Rudolf Nebel
(11.10.1973, 29.01.1974) u. Ilse Essers 
Ort: Plattling; Düsseldorf; Aachen 
6 Bl. ms. u. hs. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  042 1958 
Publikation Druck (1) 
Fritz, Alfred 
Start in die dritte Dimension 
Bemerkung: Widmungsexemplar 
112 Bl. gedr.; 1 Bl. hs. 
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Bestell-Nr.: NL 185 /  043 1972 
Publikation Druck (1) 
Nebel, Rudolf 
Die Narren von Tegel 
Bemerkung: Widmungsexemplar 
91 Bl. gedr. 

Bestell-Nr.: NL 185 /  044 2000 
Publikation Druck (16) 
Titelblattkopien von Büchern aus dem Besitz von Wolfgang Löhde 
Bemerkung: Bücher an Bibliothek des Deutschen Museums
abgegeben, 14.03.2000 
16 Bl. gedr. (Kopie) 

4. Tonaufnahmen

Bestell-Nr.: NL 185 /  045 1972 
Kompaktkassette (1) 
Interview Otto Hahn mit Alfred Neven DuMont 
Bemerkung: Zuschreibung Neven DuMonts unsicher 

Bestell-Nr.: NL 185 /  046 1972 
Kompaktkassette (1) 
Interview von Martin Harwit mit Carl Friedrich von Weizsäcker. Teil 1 
Bemerkung: Teil 2-3 s. NL 185/047-048 

Bestell-Nr.: NL 185 /  047 1972 
Kompaktkassette (1) 
Interview von Martin Harwit mit Carl Friedrich von Weizsäcker. Teil 2 
Bemerkung: Teil 1 und 3 s. NL 185/046 und 048 

Bestell-Nr.: NL 185 /  048 1972 
Kompaktkassette (1) 
Interview von Martin Harwit mit Carl Friedrich von Weizsäcker. Teil 3 
Bemerkung: Teil 1-2 s. NL 185/046-047 

Bestell-Nr.: NL 185 /  049 1972 
Kompaktkassette (1) 
Interview Löhdes mit Wolfgang Gentner 

Bestell-Nr.: NL 185 /  050 1972 
Kompaktkassette (1) 
Interview Löhdes mit Werner Heisenberg 
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Bestell-Nr.: NL 185 /  051 1972 
Kompaktkassette (1) 
Interview Löhdes mit Wilhelm Groth 

Bestell-Nr.: NL 185 /  052 1972 
Kompaktkassette (1) 
Interview Löhdes mit Fritz Straßmann 

Bestell-Nr.: NL 185 /  053 1972 
Kompaktkassette (1) 
Interview Löhdes mit Staatssekretär a.D. Georg Friedrich Duckwitz
bzw. Wilhelm Süss 

Bestell-Nr.: NL 185 /  054 1972 
Kompaktkassette (1) 
Interview Löhdes mit Carl Friedrich von Weizsäcker 

Bestell-Nr.: NL 185 /  055 1972 
Kompaktkassette (1) 
Interview Löhdes mit Carl Friedrich von Weizsäcker 

Bestell-Nr.: NL 185 /  056 1972 
Kompaktkassette (1) 
Interview Löhdes mit Walther Gerlach 

Bestell-Nr.: NL 185 /  057 1972 
Kompaktkassette (1) 
Interview Löhdes mit Otto Robert Frisch 

Bestell-Nr.: NL 185 /  058 1972 
Spulentonband (1) 
Interview Löhdes mit Carl Friedrich von Weizsäcker. Teil 1 
Bemerkung: Teil 2 s. NL 185/059 

Bestell-Nr.: NL 185 /  059 1972 
Spulentonband (1) 
Interview Löhdes mit Carl Friedrich von Weizsäcker. Teil 2 
Bemerkung: Teil 1 s. NL 185/058 
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